
言语·每日一测第 3 天 

1.C【解析】横线处应该填入一个与“艰苦创业”意义相近的成语；“奋发图强”和“励精图

治”都是指在政治方面有所作为；“再接再厉”比喻继续努力，不断取得更好的成绩。“筚路蓝

缕”指驾着简陋的车，穿着破烂的衣服去开辟山林，形容创业的艰苦，呼应“艰苦创业”。故

正确答案为 C。 

2.D【解析】第一空，根据文中“争论来争论去总是那些素材”可知所填入词汇应表示毫

无进展。雾里看花，原形容年老视力差，看东西模糊，后也比喻看事情不真切。“走马观花”

原形容事情如意，心境愉快。后多指大略地观察一下。据此排除选项 A、C。第二空“缩手

缩脚”指做事有顾虑，不敢放手做，不强调结果，“停滞不前”，指停留下来不继续前进，即

没有取得实质进展故排除，符合题意。则答案为 D。 

3.D【解析】“离开经济发展抓环境保护”指忽视了经济的主体地位，由此可以排除 B、C

两项。“脱离环境保护搞经济发展”指只顾眼前利益不顾长远发展，应填入“竭泽而渔”。故本

题选 D。 

4.D【解析】“因噎废食”比喻要做的事情由于出了点小毛病或者怕出问题就索性不做。

文段强调的是不能因为担心安全事故，就不允许学生课间离开教室进行活动，“因噎废食”

符合语境。A 项“一成不变”指守旧不变或者固守陈法，强调的是没有变化与新意；B 项“因

循守旧”是指沿袭旧规，不思革新，修饰“投资后遗症”；C 项“画地为牢”是比喻在指定的范

围内活动，不得逾越，均不符合语境。故答案为 D。 

5.B【解析】第一空：锤炼指磨练，“锤炼文化精髓”搭配不妥，排除 A 项；锻炼主体多

为具体的人或集体，不符合语境，排除 C 项；第二空，D 项迷惑性强，亦为常见误用成语，

“首当其冲”比喻最先受到攻击，遭遇灾害或受到伤害，与文意完全无关。故此题答案为 B。 

6.D【解析】先看第二空，“整个社会都需要这样的觉醒”可知此空填入的应该是转型期

中出现的问题。大刀阔斧、昂首阔步均为褒义词，不合语境，排除 A、B。第一空“车水马

龙”形容来往车马很多，连续不断的热闹情景，不能用来修饰“生命”。故此题答案为 D。 

7.A【解析】第二空，文段中“服从于自身的欲望，不知满足地去追求”可知其违背了“服

务顾客”的宗旨，排除 C、D。第一空，B 项“散布”，指分散到各处，或传布、传播，不能与

“气味”搭配。故此题答案为 A。 

8.B【解析】不绝如缕：多形容局面危急或声音、气息等低沉微弱、时断时续。故而排

除。车水马龙：形容来往车马很多，连续不断的热闹情景。而题目中所指是运河之上，舟楫



往来，而非路上的车马，故而排出。摩肩接踵：肩碰着肩，脚碰着脚，形容人非常多拥挤在

一起。而题目中语境并未涉及拥挤一词，反而是熙熙攘攘形容人来人往，非常热闹，此处的

人来人往与舟楫往来呼应对称。故本题选 B。 

9.D【解析】今非昔比：现在不是过去能比得上的。多指形势、自然面貌等发生了巨大

的变化。节节攀升：是指职位地位等不断上升。总之前两个词语都是越来越好的含义。而题

目中针对建筑的产生有两组非常鲜明的对比词语”积极或消极“、”顺向或逆向“，很显然此处

要填写的词语应该是与这两组词语呼应，与”水涨船高“对比，因此选 D。江河日下，比喻情

况一天天坏下去。泥沙俱下，比喻好坏不同的人或事物混杂在一起,一同显现出来。并不是

突出对比，而是好坏皆有，优劣共存，故而排除。 

10.C【解析】“不可名状”是指无法用言语表达出来；“不置可否”指不说行，也不说不行，

不表明态度。明显和语境不搭配，故而排除。“不以为然”指不认为是对的，表示不同意（多

含轻视意），但是也是有思考后得出的态度；“不以为意”指不把它放在心上，表示不重视，

不认真对待。题目中，当地官员针对公众意见并没有表示反对，并没有多加思考。而是根本

未当回事，草草了事，随口应付了一下。从最后一句的“轻视”一词也可看出。因此选 C。 

11.B【解析】此题先从第二空入手，前文中的“抖尽”一词，很明显后面应该选“空荡荡”

最符合语境。因此本题选 B。 

12.B【解析】“耳熟能详”指听的次数多了，熟悉得能详尽地说出来，网络流行语对于网

友来说，应是经常听到和十分熟悉的；“家喻户晓”指每家每户都知道，但作为网络流行语来

说，许多不上网的人却并不一定都知道；“口授心传”指通过口头讲授和心领神会来传授，而

网络流行语不是通过口头讲授和心领神会来传授的；“妇孺皆知”妇女小孩全都知道，指众所

周知。而网络流行语只是一种在虚拟社会中广泛流行的语言形式，其中一些词语的含义，并

不是众所周知的。答案为 B。 

13.A【解析】鞭长莫及：原来是指鞭子虽然长，但不应打在马肚子上，后来借指相隔太

远，力量达不到。题目中明显钓鱼岛问题美国爱莫能助，故而选择 A。望尘莫及：只望见走

在前面的人带起的尘土而追赶不上，形容远远落后。明显不符合语境，何来落后之说。措手

不及：来不及动手应付。指事出意外，一时无法对付。钓鱼岛问题并非意料之外，所以也无

所谓的措手不及，故而不对。 望其项背：能够望见别人的颈项和背脊,表示赶得上或比得上.

望其项背,也有只能看到背影,看不清头部的意思.通常表示与“望”的对象有一定差距。多用于

否定句。很明显不符合语境。答案为 A。 

14.A【解析】第一步，突破口在第二空。根据“少了哪个阶段的作品，都无法很好地反



映整个时代”可知，该空应体现出“每个时期的东西都要全面的记录下来”这一含义。“分别”

指分头；“真实”指跟客观事实相符，均没有体现“全面”这一含义，排除 C 项和 D 项。第二

步，第四空根据“拍纪实作品就像熬中药一样，需要慢火，需要工夫”可知，该空应体现“慢

工出细活”这一含义。“一鸣惊人”形容突然有惊人的表现，没有体现出“慢”这一含义，排除 B

项。“滴水穿石”比喻坚持不懈，就可以把艰难的事情办成，体现了“慢”这一含义，锁定答案

为 A 项。第三步，验证第一空和第三空。“变迁”指情况或阶段的变化转移，与“时代”搭配得

当；“总结”和“比照”并列，符合文意。因此，选择 A 选项。 

15.A.【解析】“明日黄花”原指重阳节过后逐渐萎谢的菊花，后多比喻过时的事物或消

息，根据句义，A 项使用更恰当。B 项“昨日黄花”无词源，属于“明日黄花”的误用；C、D

两项一般做谓语，此处需填入名词，不符。故正确答案为 A。 

16.C.【解析】分析材料可知，A 项顺理成章，指写文章、做事情顺着条理就能做好，

比喻随着某种情况的发展而当然产生的结果，强调自然而然的发生，暗含“必然性”的意味；

B 项无可置疑是指事实明显或理由充足，没有什么可以怀疑的。文中做法已是既定事实，谈

不上怀疑。D 项无可非议是指没有什么可以指责的，做得妥当。故只有无可厚非是指不应该

过分指责，指做的事虽有不妥，但不必过分地加以责备，符合语意，故当选。故正确答案为

C。 

17.C【解析】文段中“起初在其他商业大片挤压下排片和票房都并不理想”可知其“叫好

又叫座”是让人没有想到的情况，“啼笑皆非”指出于尴尬的境地。文段中并没有尴尬之意。“无

话可说”没什么话可以说，包含一种无奈，郁闷的情感；故第一空排除 A、D。同样第二空，

与“起初”对应，选“后来居上”。故正确答案为 C。 

18.A【解析】这是一道语句排序题。根据选项特征，首句第五、六句对比可知，第五句

指出了文段论述的话题“人类的装饰动机”，而第六句是对第五句观点的具体解说，所以放在

第五句之后。排除 C、D。接下来，第六句后面应延续人类的话题，而第一句话题转换为“人

猿”，故第三句紧随第六句后。答案为 A。 

19.A【解析】对比第三句、第四句，可知第四句阐述的是历史的重要性，正因为历史很

重要才引出第三局“深刻理解历史”。故第四句作首句，排除 C、D。对比 A、B，不难发现

发现第五句“战争带来的启示”与第二句“历史的启示”属于话题衔接，应紧挨着。故答案为 A。 

20.C.【解析】作答语句排序题，先观察选项确定首句，选项中首句选项有②、③，观

察这两句，③是援引，②为观点，一般情况下援引放在句首，引出后面的观点，因此暂定③

为首句，排除Ａ、Ｂ项。接着对比 C、D 项，③②还是③④，再观察②与④，很明显这两句



都是在说“思维”的问题，②是从正面讲讲思维的意义，④是从反面讲没有思维会产生什么影

响，正面观点和反面论证肯定是挨着的，正面观点在前，反面论证在后，因此排列顺序为③

②，正确答案为 C 项。 

 


